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Συντάξεις: ποιοι παίρνουν  
αύξηση με χορηγία... ΣτΕ
Πολύ κρίσιμη θεωρείται για τα δημόσια οικονομικά η ακύρωση 

από το ΣτΕ, της πρόσθετης, πέρα από τις άλλες κρατήσεις, ειδικής 

εισφοράς της τάξης του 5%-20% στο τμήμα των συντάξεων που 

υπερβαίνει τα 1.000 ευρώ, ενώ το... καμπανάκι χτύπησε και για τη 

ρήτρα μηδενικού ελλείμματος στις επικουρικές, παρότι η ετυμηγο-

ρία του δικαστηρίου δεν την αφορά άμεσα. Η απόφαση του ΣτΕ και 

η κρίσιμη συγκυρία κατά την οποία ανακοινώθηκε αποτελεί δίκοπο 

μαχαίρι για την κυβέρνηση. Αφενός, θα μπορούσε να θεωρηθεί 

ισχυρό όπλο στη διαπραγμάτευση με τους θεσμούς για την κατάρ-

γηση της ρήτρας και την μη περαιτέρω περικοπή των συντάξεων, 

κύριων και επικουρικών. Αφετέρου, όμως, η πρόσθετη επιβάρυν-

ση ύψους 1,2-1,5 δισ. βάζει φωτιά στη διαδικασία αφού οι θεσμοί 

θα ζητήσουν ισοδύναμα μέτρα ώστε να μην τιναχθούν στον αέρα 

οι συζητήσεις, αλλά και το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης. Κι αυ-

τό παρά το γεγονός ότι δεν ισχύει αναδρομικότητα.

Από το οικονομικό επιτελείο επισημαίνουν ότι η κυβέρνηση θα 

σεβαστεί τις αποφάσεις των δικαστηρίων. Εφόσον υπάρξει πλήρης 

ενημέρωση, σύμφωνα με πληροφορίες, η ηγεσία του υπουργείου 

Εργασίας θα έρθει σε συνεννόηση με τους συνδικαλιστικούς 

εκπροσώπους των συνταξιούχων, προκειμένου να συμφωνηθεί ο 

τρόπος με τον οποίο θα γίνει σεβαστή η απόφαση του ΣτΕ, με βάση 

και τις δημοσιονομικές δυνατότητες του κράτους. Ήδη ο Γ. Ρωμα-

νιάς ξεκαθάρισε πάντως ότι οι αυξήσεις θα δοθούν σταδιακά.

Αυτό που κρίθηκε αντισυνταγματικό είναι η επιβολή της εισφοράς 

του νόμου 4093/2012 «Έγκριση Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημο-

σιονομικής Στρατηγικής 2013-2016 - Επείγοντα Μέτρα Εφαρμογής 

του ν. 4046/2012 και του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομι-

κής Στρατηγικής 2013-2016». Πρόκειται για ειδικές εισφορές που 

επιβλήθηκαν από την 1η/1/2013 και εφεξής και αποφέρουν ση-

μαντικά έσοδα στα ταμεία. Οι ειδικές αυτές εισφορές, οδήγησαν 

σε μειώσεις συντάξεων οι οποίες καταβάλλονται μεμονωμένες ή 

αθροιστικά (κύρια και επικουρική ή μέρισμα, ειδική προσαύξηση 

ΤΣΜΕΔΕ) για οποιαδήποτε αιτία (γήρατος - αναπηρίας - θανάτου) 

και από οποιαδήποτε πηγή, δηλαδή από οποιονδήποτε φορέα 

κοινωνικής ασφάλισης, το Δημόσιο καθώς και το Μετοχικό Ταμείο 

Πολιτικών Υπαλλήλων, όπως και από κάθε άλλη πηγή.

Η μείωση επιβάλλεται στο σύνολο της καταβαλλόμενης κύριας 

σύνταξης ή του αθροίσματος των κύριων συντάξεων ή αθροίσμα-

τος κύριας και επικουρικής ή μερίσματος που το άθροισμά τους 

υπερβαίνει τα 1.000 ευρώ το μήνα, μετά την παρακράτηση των 

εισφορών αλληλεγγύης στις κύριες και τις επικουρικές. Η απόφα-

ση του ΣτΕ δεν υπεισέρχεται στην επιβολή της ρήτρας μηδενικού 

ελλείμματος στις επικουρικές συντάξεις, όπως προβλέπεται στο 

νόμο 4052 του 2012 που καθορίζει τη λειτουργία του ΕΤΕΑ, την 

οποία όμως οι δικαστές χαρακτηρίζουν άδικη και καλούν την 

κυβέρνηση να λάβει μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση. Ήδη, τον 

Ιούλιο του 2014 το υπερεπικουρικό των μισθωτών, βάσει αυτής ο-

δηγήθηκε στην απόφαση να «κόψει» τις συντάξεις οριζόντια, κατά 

5,2% σε όλους τους συνταξιούχους του. Σύμφωνα με την ηγεσία 

του υπουργείου Εργασίας, η ρήτρα αυτή θα καταργηθεί.

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ: Και ενώ η συνά-

ντηση Τσίπρα - Μέρκελ - Ολάντ, ήταν στον 

αέρα, όχι μόνο έγινε στις 11 το βράδυ προ-

χθές 10/6, αλλά δύο ώρες μετά και οι τρεις 

βγήκαν από την αίθουσα χαμογελαστοί. Σε 

πρωταγωνιστικό ρόλο βρέθηκε το ελληνικό 

σχέδιο για την εννεάμηνη παράταση της 

ισχύουσας δανειακής σύμβασης. Πρόκει-

ται για το σενάριο που κυκλοφορεί από το 

Μαξίμου την τελευταία εβδομάδα, παραλ-

λάσσοντας αντίστοιχο γερμανικό σχέδιο για 

μικρότερης διάρκειας παράταση (μέχρι το 

φθινόπωρο). Το εν λόγω σχέδιο προβλέπει 

να περάσει στον ευρωπαϊκό μηχανισμό 

ESM το ελληνικό χρέος (ομόλογα) προς την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (27 δισ. ευρώ) 

μειώνοντας το κόστος και μεταφέροντας σε 

βάθος χρόνου την αποπληρωμή. Ως προς 

τη χρηματοδότηση, να αποδοθεί στη χώρα 

το ποσό που εκκρεμεί από το ευρωπαϊκό 

σκέλος του προγράμματος (1,8 δισ. ευρώ), 

τα κέρδη από τα ομόλογα της ΕΚΤ, και τα 

10,9 δισ. ευρώ του Ταμείου Χρηματοπιστωτι-

κής Σταθερότητας που επιστράφηκαν στον 

ESM (και το 1,2 δισ. που επίσης διεκδικείται), 

ενώ θέτει και το γνωστό θέμα της αύξησης 

του ορίου έκδοσης εντόκων από την ΕΚΤ. 

Τα «ανταλλάγματα» που (φέρεται ότι) συζη-

τά η ελληνική πλευρά σε μία τέτοια συμφω-

νία είναι: 1. Πιο «επώδυνες» μεταρρυθμίσεις 

στα διαρθρωτικά, εξαιρουμένων των πολύ... 

«κόκκινων γραμμών», όπως η κατάργηση 

του ΕΚΑΣ, η υπαγωγή του ρεύματος στον 

υψηλότερο συντελεστή ΦΠΑ, η μείωση των 

συντάξεων, και τα εργασιακά. Για τα εργασι-

ακά, το περίφημο «νομοσχέδιο Σκουρλέτη» 

(για επαναφορά συλλογικών διαπραγμα-

τεύσεων και κατώτατου μισθού) παραμένει 

στο συρτάρι και, κατά δήλωση του υπουρ-

γού, θα βγει μόνο εάν δώσει την εντολή ο 

πρωθυπουργός... Θεωρείται βέβαιο ότι το 

πρόγραμμα μέτρων θα είναι εμπροσθοβα-

ρές προκειμένου η ψήφιση-εφαρμογή των 

πολύ δύσκολων μέτρων να συνδεθεί με τη 

σταδιακή εκταμίευση των ποσών για τις υπέ-

ρογκες δανειακές ανάγκες που έχει η χώρα 

μέχρι το τέλος Αυγούστου. 2. Μεγαλύτερο 

πρωτογενές πλεόνασμα για το 2015 από 

το 0,75% στο 1% του ΑΕΠ. Τούτο σημαίνει 

επιπλέον μέτρα που θα κυμανθούν στα 500 

εκατ. ευρώ. Μέχρι αργά το βράδυ χθες δεν 

επιβεβαιωνόταν ότι υπήρξε σύγκλιση επί 

του θέματος. 

Με μια μεγάλη ανοδική αντίδραση εγχώ-

ρια και ξένα «ισχυρά χέρια» υποδέχτη-

καν τις εξελίξεις μετά την τριμερή Τσίπρα 

- Μέρκελ - Ολάντ, ποντάροντας σε ένα 

από τα θεαματικότερα παιχνίδια προεξό-

φλησης για το 2015. Ακόμα, η συνάντηση 

Γιούνκερ - Τσίπρα επιβεβαιώνει την εκα-

τέρωθεν πρόθεση να βρεθεί λύση-διέξο-

δος (με τα δύσκολα να ακολουθούν...) με 

τις εκτιμήσεις διαχειριστών και αναλυτών 

να προεξοφλούν συμφωνία πριν από το 

Eurogroup της 18ης Ιουνίου.

Σταθερές οι εισροές Ελλήνων, αλλά και 

ξένων (με τους Αμερικανούς διαχειρι-

στές να εξακολουθούν να ελέγχουν τη 

μερίδα του λέοντος) τόσο στην αγορά με-

τοχών όσο και σε αυτήν των Παραγώγων.

Όπως σημείωνε στέλεχος τραπεζικής 

χρηματιστηριακής, η αγορά εκτός των 

άλλων σεναρίων, των πιο βραχυπρόθε-

σμων δηλαδή, αρχίζει να παίζει σταδιακά 

και άλλα ενδεχόμενα που σχετίζονται 

και με πολιτικές εξελίξεις. Ενδεικτικά σε 

ορισμένα χρηματιστηριακά γραφεία βλέ-

πουν πως εάν επιτευχθεί η «ενδιάμεση 

συμφωνία» και αυτή είναι στοιχειωδώς 

αξιοπρεπής, η κυβέρνηση     θα τη φέ-

ρει στην Βουλή προσβλέποντας στην 

υπερψήφιση της από τουλάχιστον 160 

βουλευτές (των ΣΥΡΙΖΑ- ΑΝΕΛ). Σε ένα 

τέτοιο ενδεχόμενο, που συζητείται πλέον 

από ανθρώπους της αγοράς, η κυβέρ-

νηση ξεπερνά και ένα πολύ σημαντικό 

ενδοκυβερνητικό και εσωκομματικό 

εμπόδιο, κάτι που θα μπορούσε να προσ-

δώσει άλλη δυναμική στα πράγματα.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 823,16 8,16%

FTSE 247,83 8,92%

FTSEM 925,02 5,32%

Δείκτης Τραπεζών 681,28 17,51%

Μετοχές με άνοδο 103

Μετοχές με πτώση 22

Μετοχές αμετάβλητες 9

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

95.305.832

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

207.547.543


